1607- وَأَخْرَج الْتِّرْمِذِي (1766) قَال :قَال نَصْر بِن عَلَى الْجَهْضَمِي ،حَدَّثَنَا عَبْد الْصَّمَد بْن عَبْد الْوَارِث ، حَدَّثَنَا شُعْبَة ،عَن الْأَعْمَش ، عَن أَبِي صَالِح ، عَن أَبِي هُرَيْرَة قَال : كَان رَسُوْل الْلَّه صَلَّى الْلَّه عَلَيْه وَسَلَّم إِذَا لَبِس قَمِيْصا بَدَأ بِمَيَامِنِه.
قَال الْتِّرْمِذِي: 
"وَرَوَّى غَيْر وَاحِد هَذَا الْحَدِيْث عَن شُعْبَة بِهَذَا الْإِسْنَاد عَن أَبِي هُرَيْرَة مَوْقُوْفا،وَلَا نَعْلَم أَحَد رَفَعَه غَيْر عَبْد الْصَّمَد بْن عَبْد الْوَارِث ، عَن شُعْبَة"
قُلْت رَضِي الْلَّه عَنْك ! 
فَلَم يَتَفَرَّد بِرَفْعِه عَن شُعْبَة عَبْد الْصَّمَد بْن عَبْد الْوَارِث ، فَقَد تَابَعَه يَحْيَى بْن حَمَّاد ، قَال نَا شُعْبَة بِهَذَا الْإِسْنَاد،غَيْر انَه قَال "ثَوْبَة" بَدَل مِن "قَمِيْصا" 
أَخْرَجَه ابُو الْشَيْخ فِي "أَخْلَاق الْنَّبِي" (ص 283)، وَمِن طَرِيْقِه الْبُغَوِي فِي "شَرْح الْسُّنَّة" (12/75)قَال : حَدَّثَنَا مُحَمَّد بْن إِبَّان ، ثا عَبْد الْلَّه بْن إِسْحَاق الْمَعْرُوْف ب"بِدْعَة"، نَا يَحْيَى بْن حَمَّاد بِهَذَا . 
وَقَد تُوَبِع شُعْبَة عَلَى هَذَا الْإِسْنَاد.
تَابَعَه زُهَيْر بْن مُعَاوِيَة ، قَال : ثَنَا الْأَعْمَش بِهَذَا الْإِسْنَاد وَلَكِن بِلَفْظ : ( إِذَا لَبِسْتُم ، وَإِذَا تَوَضَّأْتُم ، فَابْدَأُوا بِمَيَامِنِكُم.) 
أَخْرَجَه ابُو دَاوُد ( 4141) ، وَابْن مَاجَة (402) ، وَأَحْمَد (2/ 354)، وَابْن خُزَيْمَة (178) ، وَابْن حِبَّان (1090)، وَالْطَّبَرَانِي فِي الْأَوْسَط (1097) ، وَابْن الْسُّنِّي فِي " الْيَوْم وَاللَّيْلَة"   " (16) ، وَالْبَيْهَقِي فِي الْسُّنَن الْكَبِيْر (1/86)
وَفِي الْشَّعْب (6281) مِن طُرُق ، عَن زُهَيْر بْن مُعَاوِيَة بِهَذَا. 
قَال الْطَّبَرَانِي : ((لَم يَرْو هَذَا الْحَدِيْث عَن الْأَعْمَش إِلَا زُهَيْر .)) 
وَقَد تُعُقِّب بَعْضُهُم رِوَايَة الْطَّبَرَانِي فِي هَذَا الْحَصْر بِرِوَايَة شُعْبَة الْمُتَقَدِّمَة ، وَأَخْطَا فِي ذَلِك ، لِأَن رِوَايَة شُعْبَة فِعْلِيَّة ، وَرِوَايَة زُهَيْر قَوْلِيَّة ، وَلَا يَخْفَى الْفَرْق بَيْنَهُمَا ، وَالْلَّه أَعْلَم . 
1608- وَأَخْرَج الْحَاكِم فِي كِتَاب "الْتَّارِيْخ" (2/611-الْمُسْتَدْرَك)قَال : حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاس مُحَمَّد بْن يَعْقُوْب ، ثَنَا أَحْمَد بْن عَبْد الْجَبَّار ، ثَنَا يُوْنُس بْن بُكَيْر ، عَن عُمَر بْن ذَر ، عَن أَبِيْه ، عَن سَعِيْد بْن جُبَيْر ، عَن أَبْن عَبَّاس رَضِي الْلَّه عَنْهُمَا أَن رَسُوْل الْلَّه صَلَّى الْلَّه عَلَيْه وَسَلَّم قَال لِجِبْرِيْل : مَا يَمْنَعُك أَن تَزُوْرَنَا أَكْثَر مِمَّا تَزُوْرَنَا ؟ فَأَنْزَل الْلَّه عَز وَجَل : (وَمَا نَتَنَزَّل إِلَّا بِأَمْر رَبِّك -إِلَى قَوْلِه- وَمَا كَان رَبُّك نَسِيا) 
قَال الْحَاكِم: 
((هَذَا حَدِيْث صَحِيْح عَلَى شَرْط الْشَّيْخَيْن ، وَلَم يُخَرِّجَاه .)) 
قُلْت : رَضِي الْلَّه عَنْك ! 
فَلَا وَجْه لِاسْتِدْرَاك ذَلِك عَلَى الْبُخَارِي ، فَقَد أَخْرَجَه فِي "بَدْء الْخَلْق " (6/305)، وَفِي الْتَّفْسِيْر (8/428-429) قَال
حَدَّثَنَا أَبُو نُعَيْم
وَأَخْرَجَه فِي الْتَّوْحِيْد (13/440) قَال : حَدَّثَنَا خَلَّاد بْن يَحْيَى قَالا : ثَنَا عُمَر بْن ذَر ، عَن أَبِيْه ، عَن سَعِيْد بْن جُبَيْر ، عَن بْن عَبَّاس فَذَكَرَه. 
وَأَخْرَجَه الْطَّبَرَانِي فِي الْكَبِيْر (ج 12/ رَقِم 12385) ، وَالْبَيْهَقِي فِي الْأَسْمَاء وَالصِّفَات (1/343) مِن طَرِيْق أَبِي الْحَسَن ، مُحَمَّد بْن مُحَمَّد بْن الْحَسَن الْكِرَّازِي، قَالَا : ثَنَا عَلِى بْن عَبْد الْعَزِيْز ، ثَنَا أَبُو نُعَيْم ، الْفَضْل بْن دُكَيْن ، ثَنَا عُمَر بْن ذَر بِهَذَا الْإِسْنَاد.
وأخرجه البيهقي أيضا من طريق أحمد بن حازم بن أبي غرزة ، قال : أنا الفضل بن دكين بهذا .
وأخرجه البخاري في بدء الخلق )) ( 6/305) قال حدثنا يحيى بن جعفر . وأحمد (1/233-234)والترمذي(3158)قال حدثنا الحسين بن حريث . وابن جرير ( 16/78) قال : حدثنا أبو كريب وسفيان بن وكيع - فرقهما- قال خمستهم ثنا وكيع بن الجرَّاح ، ثنا عمر بن ذر بهذا.
وأخرجه النسائيُّ في التفسير (339) قال : أخبرا محمد بن إسماعيل بن إبراهيم وبن جرير في تفسيره (16/78) قال : حدثني محمد بن معمر قالا : ثنا أبو عامر بن عبد الملك بن عمرو العقديّ ، ثنا عمر بن ذر بهذا .
وأخرجه أحمد ( 1/231) والترمذي (3158) قال حدثنا عبدُ بن حميد والبيهقيُّ في الأسماء (1/343) من طريق بن حازم بن أبي عرزة قال ثلاثتهم : ثنا يعلى بن عبيد الطنافسيّ ، ثنا عمر بن ذرٍّ بهذا .
وأخرجه أحمد (1/357) قال حدثنا عبد الرحمن –هو بن مهدي- وابن جرير (16/77) من طريق عبد الله بن أبان العجلي وقبيصة بن عقبة قالوا : ثنا عمر بن ذر بهذا الإسناد .
قال الترمذي : 
هذا حديث حسن غريب  !! 



