الصفِ، فأخذ الناسُ في التصفيح. قال سهل: التصفيح هو التصفيق. قال: وكان أبو بكر رضي الله عنه لا يلتفت في صلاته، فلما أكثر الناسُ التفتَ فإذا رسول الله صلى الله عليه وسلم فأشار إليه يأمرُهُ أن يصلي، فرفع أبو بكر رضيَ الله عنه يدَهُ فحمد الله ثم رجع القهقري وراءهُ حتى قام في الصف وتقدم رسول الله صلى الله عليه وسلم فصلى للناس، فلما فرغ أقبل على الناس، فقال: «يا أيها الناسُ ما لكم حين نابكم شيء في الصلاة أخذتم بالتصفيح، إنما التصفيحُ للنساء، من نابه شيء في صلاته فليقل: سبحان الله» ثم إلتفت إلى أبي بكر رضي الله عنه فقال: «يا أبا بكرٍ، ما منعك أن تصلي للناس حين أشرت إليك؟» قال أبو بكر، ما كان ينبغي لإبن أبي قحافة أن يصلي بين يدي رسول الله صلى الله عليه وسلم.
هذا لفظُ حديث البخاري في الموضع الثاني. وأحال مسلمٌ على لفظ حديث مالك عن أبي حازم قبله.
وأخرجه أحمد (5/338) قال: حدثنا حُجَين بنُ المثني وابنُ خُزيمة (853، 1623) قال : حدثنا يعقوب بن إبراهيم الدورقيُ قالا: ثنا عبد الغزيز بن أبي حازم بهذا الإسناد بطوله.
وأخرجه الدارميُ (1/257) قال: أخبرنا يحيى بن حسان، ثنا عبد العزيز بن أبي حازم مع آخرين، عن أبي حازم، عن سهل بن سعد مختصراً بقوله: «إذا نابكم شيء... الحديث»
وأما قول أبي نعيم:
أن الشيخين لم يرويا الحديث من طريق أبي غسان، محمد بن مطرف، عن أبي حازم، فمتعقب بأن هذا الطريق عند البخاريّ.
فأخرجه في أول «كتاب الصلح» (5/297) قال:
حدثنا سعيد بن أبي مريم، حدثنا أبو غسان قال: حدثني أبو حازم عن سهل بن سعد رضي الله عنه: «أن ناساً من بني عمرو بن عوف كان بينهم شيءٌ، فخرج إليه النبي صلى الله عليه وسلم في أناس من أصحابه يصلح بينهم، فحضرت الصلاة ولم يأت النبي صلى الله عليه وسلم، فجاء بلال فأذن بالصلاة ولم يأت النبي صلى الله عليه وسلم، فجاء إلى أبي بكر فقال: إن النبي صلى الله عليه وسلم حُبِسَ وقد حضرت الصلاة، فهل لك أن تؤم الناس قال: نعم إن شئت، فأقام الصلاة فتقدم أبو بكر، ثم جاء النبي صلى الله عليه وسلم يمشي في الصفوف حتى قام في الصف الأول، فأخذ الناس بالتصفيح حتى أكثروا، وكان أبو بكر لا يكاد يلتفت في الصلاة، فالتفت، فإذا هو بالنبي صلى الله عليه وسلم وراءه، فأشار إليه بيده فأمره أن يصلي كما هو، فرفع أبو بكر يده فحمد الله ثم رجع القهقري وراءه حتى دخل في الصف، وتقدم النبي صلى الله عليه وسلم فصلى بالناس. فلما فرغ أقبل على الناس، فقال: «يا أيها الناس إذا نابكم شيء في صلاتكم أخذتم بالتصفيح، إنما التصفيح للنساء، من نابه شيء في صلاته فليقل: سبحان الله فإنه لا يسمعه أحد إلا إلتفت. يا أبا بكر! ما منعك حين أشرت إليك لم تصل بالناس؟ فقال ما كان ينبغي لابن أبي قحافة أن يصلي بين يدي النبي صلى الله عليه وسلم». 
وهذا مما انفرد به البخاري من هذا الوجه.
وأما قولُ أبي نعيم:
أن الشيخين لم يخرجا حديث بن زيد، وعبد العزيز بن أبي حازم فمتعقب بأنهما خرجا حديث عبد العزيز كما تقدم.
وأن البخاريّ خرج حديث حماد بن زيد.
فأخرجه في »كتاب الأحكام» (13/182) قال:
حدثنا أبو النعمان، حدثنا حماد، حدثنا أبو حازم المديني، عن سهل ابن سعد الساعدي قال: كان قتال بين بني عمرو، فبلغ ذلك النبي صلى الله عليه وسلم فصلى الظهر ثم أتاهم يصلح بينهم، فلما حضرت صلاة العصر فأذن بلال وأقام وأمر أبا بكر فتقدم وجاء النبي صلى الله عليه وسلم وأبو بكر في الصلاة فشق الناس حتى قام خلف أبي بكر فتقدم في الصف الذي يليه قال: وصفح القوم وكان أبو بكر إذا دخل في الصلاة لم يلتفت حتى يفرغ، فلما رأى التصفيح لا يمسك عليه التفت فرأى النبي صلى الله عليه وسلم خلفه فأومأ إليه النبي صلى الله عليه وسلم أن أمضه. وأومأ بيده كهذا ولبث أبو بكر هُنية يحمد الله على قول النبي صلى الله عليه وسلم ثم مشى القهقري، فلما رأى النبي صلى الله عليه وسلم ذلك تقدم فصلى النبي صلى الله عليه وسلم بالناس، فلما قضى صلاته قال: »يا أبا بكر ما منعك إذا أومأت إليك أن لا تكون مضيت؟» قال: لم يكن لابن أبي قحافة أن يؤم النبي صلى الله عليه وسلم، وقال للقوم: »إذا نابكم أمر فليسبح الرجال وليصفح النساء.» وأخرجه الطبراني في »الكبير» (ج6/رقم 5932) قال: حدثنا علي بن عبد العزيز، ثنا عارم أبو النعمان، ثنا حماد بن زيد بهذا الإسناد.
وأخرجه النسائي (2/82-83)، وابن خزيمة (853، 1517،1623) قالا: ثنا أحمد بن عبدة الضبي. وأحمد (5/332) قال: حدثنا عفان بن مسلم. وأبو يعلي (ج13/ رقم 7524)، وعنه ابن حبان (ج6/2261) قال: حدثنا خلف بن هشام، وسليمان بن حرب قالوا: ثنا حماد بن زيد بهذا الإسناد بتمامه.
وأخرجه أبو داود (941)، ومن طريقه البيهقي (3/123) قال: حدثنا عمرو بن عون، ثنا حماد بن زيد بهذا ببعض اختصار، وعنده أن النبي صلى الله عليه وسلم قال لبلال: »إذا حضرت صلاة العصر، ولم آتك، فمر أبا بكر فليصل بالناس.»
قال البيهقي:
»قوله لبلال في هذا الحديث زيادة حفظها حماد بن زيد، والزيادة من مثله مقبولة. والله أعلم».
وأخرجه الدارمي (2/257) قال: حدثنا يحيى بن حسان، ثنا حماد بن زيد بهذا مختصراً بقوله: »إذا نابكم شيء...الحديث».
1535- وأخرج أبو عوانة في »المستخرج» (1/364-365) قال: حدثنا الربيع قال: أنبأ الشافعي قال: أخبرنا سفيان عن ابن جريج، عن عطاء، عن ابن عباس (ح).
وحدثنا يوسف بن مسلم وأبو حميد قالا: حدثنا حجاج، عن ابن جريج قال: قلت لعطاء: أي حينٍ أحبُ إليك أن أصلي العتمة إماماً أو خلواً؟ قال: سمعت ابن عباس يقول: أعتم رسول الله صلى الله عليه وسلم ذات ليلة بالعتمة حتى رقد الناس واستيقظوا فقام عمر فقال: الصلاة الصلاة. قال عطاء: قال ابن عباس: فخرج علينا رسول الله صلى الله عليه وسلم فكأني إليه أنظر الآن يقطر رأسه واضعاً يده على شق رأسه فاستثبت عطاء: كيف وضع النبي يده على رأسه؟ فأومأ إلى كما أشافهك فبدد عطاء بين أصابعه شيئاً من تبديد، ثم وضعها فانتهى أطراف أصابعه إلى مقدم الرأس، ثم ضمها يمرها كذلك على الرأس حتى مست إبهاماه طرف الأذن مما يلي الوجه، ثم على الصدغ وناحية الجبين لا يقصر، ولا يبطش إلا كذلك، ثم قال صلى الله عليه وسلم: »لولا أن أشق على أمتي لأمرتهم أن لا يصلوا هذه الصلاة إلا كذلك.»
ثم قال:
وحدثناه يوسف القاضي قال: ثنا إبراهيم بن بشار قال: ثنا سفيان عن عمرو بن دينار عن عطاء (قال: سفيان: وحدثنا) ابن جريج عن عطاء، عن ابن عباس،- ولم يذكر عمرو: »ابن عباس»- قال: أخر النبي صلى الله عليه وسلم العشاء ذات ليلة وذكر الحديث.
قال أبو عوانة:
»وروى هذا الحديث ابن أبي عمر، عن سفيان مجوداً، عن عمرو، عن عطاء، عن ابن عباس، وهو عندي خطأ إن شاء الله، لأن إبراهيم بن بشار الرمادي كان ثقة من كبار أصحاب سفيان، وممن سمع قديماً منه، وقد بين أن ابن عيينة، لم يجاوز به عطاء، وكذلك الشافعي لم يذكر حديث عمرو، فلو كان متصلاً لأدخله أبو الحسين[footnoteRef:1](1) عندي في كتابه، ولم أره أدخله». انتهى. [1: (1) هو الإمام مسلم، صاحب الصحيح.] 

•قلت: رضي الله عنك!
فمعنى كلامك أن محمد بن أبي عمر العدني أخطأ على سفيان بن عيينة وتفرَّد عنه، فرواه موصولاً، بينما إبراهيم بن بشار الرمادي والشافعي روياه عن سفيان عن عمرو بن دينار عن عطاء مرسلاً.
ولم يتفرَّد به ابن أبي عمر، فقد تابعه آخرون يأتي ذكرهم إن شاء الله.
أما حديث ابن أبي عمر.
فأخرجه ابن حبان (ج4/رقم 1533) قال: حدثنا إسحاق بن إبراهيم بن إسماعيل بـ (بُستٍ)، حدثنا ابن أبي عمر قال: حدثنا سفيان، عن عمرو بن دينار، عن عطاء بن أبي رباح، عن ابن عباس به ومحمد بن يحيى بن أبي عمر العدني من شيوخ مسلم وثقة ابن معين، وابن حبان، والدارقطني. وسئل أحمد عمن يكتب عنه؟ فقال: »أما بمكة فابن أبي عمر»
وقال مرة: »كان رجلاً صالحاً، وكان به غفلة، ورأيت عنده حديثاً موضوعاً حدث به عن ابن عيينة، وكان صدوقاً.»
ولم يتفرد بوصله عن ابن عيينة، فتابعه محمد بن أحمد بن أبي خلف، أنا سفيان، عن عمرو بهذا الإسناد موصولاً.
أخرجه الدارمي (1/221).
ومحمد بن أحمد من شيوخ مسلم. قال أبو حاتم الرازي: »ثقة صدوق.»
وذكره ابن حبان في »الثقات» وقال: »ربما أخطأ»
وتابعه محمد بن منصور المكي، قال: حدثنا سفيان بهذا الإسناد موصولاً.
أخرجه النسائي (1/266).
ومحمد بن منصور ثقة من شيوخ النسائي. وثقة النسائي في رواية، والدارقطني وابن حبان. وقال النسائي في رواية أخرى: »لا بأس به» وتابعه عبد الجبار بن العلاء، قال: ثنا سفيان بهذا.
أخرجه ابن خزيمة (342).
وعبد الجبار ثقة كما قال النسائي في رواية. وقال أبو حاتم: »صالح» وقال أحمد: »رأيته عند ابن عيينة حسن الأخذ.»
وذكره ابن حبان في »الثقات»، وقال: »كان متقناً.»
قلت: فهؤلاء ثلاثة تابعوا ابن أبي عمر العدني على وصله، ولكن خالفهم من هم أمكن منهم فرووه عن سفيان، فأرسلوه.
فأخرجه البخاري في »كتاب التمني» (13/224) قال: حدثنا علي بن عبد الله-هو المديني-، حدثنا سفيان، عن عمرو، حدثنا عطاء، قال أعتم النبي صلى الله عليه وسلم بالعشاء، فخرج عمر فقال: الصلاة يا رسول الله... الحديث. ثم قال: وقال ابنُ جريجٍ، عن عطاءٍ، عن ابن عباسٍ وساق مثله. ثم قال: وقال عمرو: حدثنا عطاء، ليس فيه: »ابن عباس».
وكذلك رواه الحميديُ في »مسنده» (492) عن سفيان بن عيينة، لكنه بين الإسناد وفصَّلهُ. قال الحميديُّ: ثنا سفيان، قال: ثنا عمرو بن دينار، عن عطاء. وحدثناه ابن جريجٍ، عن عطاء، عن ابن عباسٍ... وذكر الحديث.
ثم قال الحميديّ: »وكان سفيان ربما حدَّث بهذا الحديث، فأدرجه عن ابن عباس عن عمرو وابن جريجٍ ما يذكر فيه الخبر، فإذا قال فيه: »حدثناه» و »سمعتُ» أو »سمعتُ» أو »أخبرنا»، أخبر بهذا على هذا، وهذا على هذا.» انتهى.
وأخرجه أحمد (1/221) وابنُ خزيمة (342) قال: حدثنا أحمد ابن عبدة وعبدالجبار بنُ العلاء، وأبو يعلي (ج4/ رقم 2398) قال: حدثنا أبو خيثمة، والطبرانيُّ في »الكبير» (11391) من طريق سعيد بن منصور قالوا: ثنا سفيان، عن عمرو، عن عطاء، وابنُ جريجٍ، عن عطاء، عن ابنِ عباسٍ فذكره.
وسياق الإسناد بهذه الصورة مُوهِمٌ، وسبب ذلك أنَّ ابن عيينة حمل رواية عمرو عن عطاءٍ المرسلة على رواية ابن جريج، عن عطاءٍ وهي موصولة. وهكذا اتفق الحميديُّ وعليُّ بنُ المديني وأحمد بن حنبلٍ وأحمد بنُ عبدة، وأبو خيثمة، وعبدُالجبًّار بنُ العلاء في روايةٍ علي جعل رواية عمرو مرسلةً ورواية ابن جريجٍ موصولةً.
ورواه أربعةً من الرواه عن سفيان عن عمرو موصولاً كما تقدم.
ويؤيد روايتهم أيضاً أنَّ محمد بن مسلم الطائفيَّ. وفي حفظه مقال- رواه عن عمرو بن دينار، عن عطاء، عن ابن عباس فذكره.
أخرجه عبد الرازق في »المصنَّف» (1/557/2113)، ومن طريقه الطبراني في »الكبير» (ج11/ رقم 11390)، وابن أبي شيبة في »المصنَّف» (1/331) قال: حدثنا إسحاقُ بنُ منصورٍ كلاهما (عبد الرازق وإسحاق) عن محمد بن مسلم بهذا.
ورواه إبراهيمُ الصائغ، عن عطاء، عن ابن عباسٍ فذكره.
أخرجه الطبرانيُّةفي »الكبير»  (ج11/ رقم 11358) قال: حدثنا محمد بن علي بن العباس النسائيُّ، ثنا عبيد الله بن عمر القواريري، ثنا عون بن معمر، عن إبراهيم الصائغ.
ورواهُ حبيبُ المعلم، عن عطاء، عن ابن عباسٍ به.
أخرجه أبو نعيمٍ في »الحلية» (3/316-317).
وخلاصة البحث أنَّ ابنَ أبي عمر لم يَهِمْ فيه على سفيان، بل هو متابعٌ كما رأيت، فربما وصله سفيان وربما أرسله. والله أعلمُ.
1536- وأخرج الطبراني في »الأوسط» (5475) قال: حدثنا محمد بن عثمان بن أبي شيبة، قال ثنا عقبة بنُ مكرمٍ، قال ثنا يونسُ بنُ بكيرٍ، عن داود بن يزيد الأوديّ، عن أبيه: يزيد بن عبد الرحمن، عن أبي هريرة قال: سمعتُ رسول الله صلى الله عليه وسلم يقولُ: »خيرُ الناس قرني، ثم الذين يلونهم، ثم الذين يلونهم، ثم الرابعُ أرذلُ إلى أن تقومَ الساعةُ.» وأخرجه البزار (ج2/ ق 253/1) قال: حدثنا سهل  بن بحر، ثنا عقبةُ بن مُكرمٍ بهذا.
قال الطبراني:
»لم يرو هذا الحديث عن داود الأوديّ، إلاَّ يونس بن بكيرٍ، تفرَّد به: عقبة بن مكرم.»
•قلت: رضي اللهُ عنك!
فلم يتفرَّد به عقبةُ، فتابعه عبيد بن يعيش، فرواه عن يونس بن بكيرٍ بهذا الإسناد سواء.
أخرجه ابنُ أبي حاتم في »العلل» (2643) قال: سمعتُ أبا زرعة وحدثنا عن عبيد بن يعيش بهذا الإسناد سواء.
وقال البزار:
»لا نعلمه يروي عن النبي صلى الله عليه وسلم بهذا اللفظ، إلاَّ من هذا الوجه.»
1537- وأخرج أبو نعيم في »الحلية» (5/67-68) قال: حدثنا حبيبُ بنُ الحسن، قال: ثنا عمرُ بنُ حفص السُّدوسيُّ، قال: ثنا عاصمُ بنُ عليَّ، قال: ثنا كامل أبو العلاء، عن حبيب بن أبي ثابتٍ، عن أم سلمة قالت: كان النبي صلى الله عليه وسلم إذا اطلَّى ولىَ عانته بيده. وأخرجه ابنُ ماجة (3752) قال: حدثنا عليُّ بنُ محمدٍ، حدثني إسحاقُ بنُ منصورٍ، عن كامل أبي العلاء بسنده سواء.
قال أبو نعيم:
»غريبٌ من حديث حبيبٍ، تفرَّدَ به: كاملٌ.»
•قلتُ: رضيَ اللهُ عنك!
فلم يتفرَّد به كاملٌ أبو العلاء، فتابعه أبو هاشم الرُّماني، فرواه عن حبيبٍ، عن أمَّ سلمة، أنَّ النبي صلى الله عليه وسلم كان إذا اطَّلى بدأ بعورته فطلاها بالنُّورة، وسائرَ جسده أهلُهُ.
أخرجه ابنُ ماجة (3751) قال: حدثنا عليُّ بنُ محمدٍ، ثنا عبد الرحمن بن عبد الله، ثنا حمادُ بن سلمة، عن أبي هاشم الرماني وهو مختلفٌ في اسمه، فقيل يحيى بن دينار. وقيل: ابن الأسود، وقيل ابن أبي الأسود، وقيل: ابن نافع، وهو أحدُ الثقات.
لكن الحديث لا يصحُّ، وهو منقطعٌ بين حبيب بن أبي ثابتٍ وأم سلمة. قالهُ أبو زرعة الرازي. واللهُ أعلمُ.
1538- وأخرج الطبرانيُّ في »الأوسط» (5242) قال: حدثنا محمد بن الفضل السقطيُّ قال: نا محمد بن عقبة السَّدوسيُّ، قال: نا أبو أميَّة بن يعلي، عن هشام بن عروة، عن أبيه، عن عائشة، قالت: «خمسٌ لم يكن رسولُ الله صلى الله عليه وسلم يدعهنَّ في حضرٍ ولا سفرٍ: المرآة، والمكحلةُ، والمشطُ والمِدْرَي، والسواكُ.»
وأخرجه ابنُ عديّ في »الكامل» (1/310) قال: أخبرنا أبو يعلي، ثنا محمد بن عقبة السَّدوسيُّ بهذا الإسناد.
وأخرجه الخرائطيُّ في »مكارم الأخلاق» (889) من طريق أحمد بن عبيد الله.
وابنُ حبان في »المجروحين» (3/148) من طريق الصلت بن مسعود الجحدريّ قالا: ثنا أبو يعلي بن أميَّة بهذا.
قال الطبرانيُّ:
»لم يرو هذا الحديث عن هشام بن عروة، إلاَّ أبو أميَّة بن يعلي.»
•قلت: رضي الله عنك!
فلم يتفرَّد به أبو أمية بن يعلي وهو واهٍ، فتابعه أيوبُ بنُ واقدٍ وهو منكرُ الحديث، فرواه عن هشام بن عروة بهذا الإسناد.
أخرجه ابنُ عديّ في »الكامل» (1/348) قال: حدثنا يوسف بن عاصم الرازي، والعقيليُّ في »الضعفاء» (1/116) قال: حدثنا محمد بن عبد الله الحضرميُّ، والبيهقيُّ في »الشعب» (6491) من طريق إبراهيم بن هاشم أبي إسحاق، قالوا ثنا سليمان بن داود الشاذكوني، قال: ثنا أيوب بن واقدٍ به.
قال ابنُ عدي (1/310):
»هذا الحديث لا أعلم يرويه عن هشام بن عروة غير أبي أميَّة بن يعلي وعبيد [footnoteRef:2](1) بن واقد شيخ بصريٌ، وهو أيضاً في جملة الضعفاء.» [2: (1) كذا وقع في أصول »الكامل» ولعله خطأ من الناسخ وصوابه: »أيوبُ بن واقد»] 

وقال العقيلي:
»أيوب بن واقد لا يتابع عليه، ولا يحفظ هذا المتن بإسناد جيد.»
•قلتُ: رضي اللهُ عنكما!
أما قولُ ابنُ عديّ.
فمتعقَّب أيضاً بأن أيوب بن واقد لم يتفرَّد به كما مرَّ وكما يأتي إن شاء الله تعالى.
ورواهُ يعقوبُ بنُ الوليد- كان من الكذابين الكبار كما قال أحمد- فرواه عن هشام بن عروة بهذا الإسناد بلفظ: »سبعٌ لم يَفُتْنَ رسول الله صلى الله عليه وسلم في سفرٍ ولا حضرٍ: القارورةُ، والمُشط، والمكحلةُ، والمقراضان، والسواك والمرآة».
أخرجه ابنُ عديّ في »الكامل» (7/2605) ومن طريقه ابنُ الجوزيّ في »الواهيات» (2/200) قال: حدثنا عبد الله بن محمد بن ناجية، ثنا محمود بن خِداش، قال: ثنا يعقوب بن الوليد. وسُئلَ أبو حاتم الرازي- كما في »العلل» ورواه أيضاً حسين بن علوان، وهو دجَّالٌ كذابٌ، عن هشام بن عروة بهذا نحو رواية يعقوب بن الوليد وزاد: »قلت لهشامٍ: المِدْري ما باله؟ قال: حدثني أبي عن
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عائشة أنَّ رسول الله صلى الله عليه وسلم كانت لهُ وفرةٌ إلى شحمَة أُذُنه، فكان يحرِّكها بالمدري.»
أخرجه الخطيبُ في »تاريخه» (8/62)، ومن طريقه ابنُ الجوزيّ في »الواهيات» (2/199) من طريق أبي بكر الشافعيّ، حدثنا إسحاقُ بن الحسن، حدثنا أبو إبراهيم الترجماني، حدثنا حسين بن علوان.
وبالجملة، فهذا حديثٌ منكرٌ، ولم يروه عن هشام بن عروة إلاَّ ضعيفٌ كما قال ابنُ عديّ (1/348).
1539- وأخرج ابنُ عديّ في »الكامل» (2/638) قال: حدثنا القاسمُ بنُ الليث، ثنا محمد بن عبد الله بن بزيع، ثنا حكيم بن خذامٍ، ثنا الأعمش، عن أبي صالحٍ، عن أبي هريرة، عن النبيّ صلى الله عليه وسلم قال: »السائحون: الصائمون»
وأخرجه ابنُ جرير في »تفسيره» (14/503/17287)، والعقيليُّ في »الضعفاء» (1/317) قال: حدثنا محمد بن أحمد بن المطرَّف قالا: ثنا محمد بن عبد الله بن بزيع، قال: حدثنا حكيم بن خذام بهذا الإسناد.
قال ابنُ عديّ:
»لا أعلمُ رفعَ هذا الحديث عن الأعمش، غير حكيم بن خذامٍ.»
•قلت: رضي اللهُ عنك!
فلم يتفرَّد برفعه حكيم بن خذام، فتابعه أبو عوانة، فرواه عن الأعمش بهذا الإسناد سواء.
أخرجه الخطيبُ في »الموضح» (2/106-107) من طريق أبي محمد عبد الله بن محمد بن عيسى بن يزيد الخشَّاب. وأبو الشيخ في »الطبقات» (987) ومن طريقه الشجري في »الأمالي» (1/286) قال: حدثنا أبو إسحاق إبراهيم بن محمد بن يحيى بن مندة، قالا: ثنا عبد الله بن محمد بن النعمان، قال: ثنا أبو ربيعة زيد بن عوف قال: ثنا أبو عوانة بهذا الإسناد.
وهذا الوجهُ لا يصحُّ أيضاً. وأبو ربيعه منكرُ الحديث.
وأعله العقيليُّ بالوقف، وصحح وقفه ابنُ كثير في »تفسيره» (4/157).
وهذا الموقوف أخرجه ابنُ جرير (17288) قال: حدثنا ابنُ بشَّارٍ، قال: حدثنا عبد الرحمن، قال: حدثنا إسرائيل، عن الأعمش، عن أبي صالح، عن أبي هريرة قال: فذكره.
وسندُهُ صحيحٌ. والحمدُ لله رب العالمين.
1540- وأخرج أبو نعيم في »الحلية» (3/324) قال: حدثنا أبو بكر بنُ خلاَّدٍ، ثنا الحارثُ بنُ أبي أسامة، ثنا يزيد بن هارون، أخبرنا عبدُ الملك بنُ أبي سليمان، عن عطاء، عن جابر أنَّهُ شهد الصلاة مع النبي صلى الله عليه وسلم يوم العيد، فبدأ بالصلاة قبل الخطبة، بلا أذان ولا إقامة ثمَّ قام متوكئاً على بلالٍ، فخطب الناس، فحمد اللهُ، وأثنى عليه ووعظهم وذكَّرهم، ثم مضى متوكئاً على بلال، حتى أتى النساء، فوعظهنَّ، وذكَّرهن وقال: »تصدَّقن فإن أكثركُنَّ من حطب جهنم» فقامت إمرأةٌ من سفلَة النساء سفعاءُ الخدين، فقالت لمَِ يا رسول الله؟! قال: »إنكن تكثرن الشكاية، وتكفرن العشير.»
فجعلهن يتصدقن بخواتيمهن وقلائدهن، وأقبلن يعطونه بلالاً، يتصدق به.
وأخرجه ابنُ عبد البر في »التمهيد» (10/250-251) من طريق قاسم بن أصبغ قال: حدثنا الحارثُ بنُ أبي أسامة بهذا الإسناد.
وأخرجه البيهقي (3/300) من طريق أحمد بن الوليد الفحَّام، ثنا يزيد بن هارون بهذا الإسناد.
قال أبو نعيم:
»هذا حديث صحيحٌ متفقٌ عليه من حديث عطاءٍ».
أخرجه البخاري ومسلم من حديث عبد الملك، وعنه حدَّثَ به الأئمة عن يزيد بن هارون: أحمد بنُ حنبلٍ، وابنا أبي شيبة، وأبو خيثمة، وابنُ نميرٍ وغيرهم.
•قلت: رضي الله عنك!
فلميروه البخاريُّ من طريق عبد الملك بن أبي سفيان، إنما انفرد به مسلمٌ، فأخرجه في »صلاة العيدين» (4/885) قال: 
حدثنا محمد بن عبد الله بن نمير. حدثنا أبي. حدثنا عبدُ الملك بن أبي سليمان عن عطاء، عن جابر بن عبد الله. قال: شهدتُ مع رسول الله صلى الله عليه وسلم الصلاةَ يومَ العيد. فبدأ بالصلاةِ قبلَ الخطبةِ. بغيرِ أذان ولا إقامة. ثم قام متوكئاً على بلالٍ فأمرَ بتقوى الله وحثَّ على طاعته. ووعظ النَّاس وذكَّرَهم. ثم مضى حتى أتى النساء. فوعظهنَّ وذكَّرَهنَّ. فقال: »تصدَّقن فإنَّ أكثرَكُنَّ حطَبُ جَهنَّم» فقامت إمرأةٌ من سِطةِ النساء سفعاء الخدين، فقالت لمَ يا رسول الله؟! قال: »لإنَّكنَّ تُكثِرنَ الشكَاةَ، وتكفُرنَ العشير». قال: فجعلهن يتصدقن من حُليِّهِنَّ. يلقين في ثوب بلالٍ من أقرِطتهنَّ وخواتيمَهُنَّ.
وأخرجه الفرياني في »أحكام العيدين» (97) قال: حدثنا عثمان بن أبي شيبة، ثنا عبد الله بنُ نُمير، عن عبد الملك بن أبي سليمان بهذا مختصراً بأوَّله.
وأخرجه النسائيُّ (3/186-187)، وأحمد (3/318)، وابنُ خزيمة (1460)، والدارقطنيُّ (2/46-47) عن يحيى القطان. والدارميُّ (1/314)، والفريابي (99) عن يعلي بن عبيد. وابنُ أبي شيبة في »المصنَّف» (2/169)، وعنه الفريابي (5/96) قال: حدثنا عبدةَ بن سليمان. وأبو يعلي (ج4/ رقم 2033) عن هشيم بن بشيرٍ. وابنُ خزيمة (1460) عن محمد بن بشر. وابنُ الجارود في »المنتقى» (259) عن عيسى بن يونس، والدارقطنيّ (2/47) عن أبي معاوية. والفريابي (98) عن جرير ابن عبد الحميد، والبيهقيُّ (3/296) عن إسحاق بن يوسف الأزرق جمعاً عن عبد الملك بن أبي سليمان بهذا الإسناد مطولاً ومختصراً.
وقد روى هذا الحديث: ابنُ جريجٍ، عن عطاء، عن جابر بن عبد الله. قال: سمعتُهُ يقولُ: إن النبيَّ صلى الله عليه وسلم قام يوم الفطرِ، فصلى. فبدأ بالصلاةِ قبل الخطبةِ. ثم خطَبَ النَّاس. فلما فرغ نبي الله صلى الله عليه وسلم نزل. وأتى النساءَ فذكرهُنَّ. وهو يتكوأُ على يد بلالٍ. وبلال باسطٌ ثوبَهُ. يُلقينَ النساءُ صدقة.
قلتُ لعطاء: زكاة يوم الفطر؟ قال: لا ولكن صدقةً يتصدقن بها حينئذٍ. تلقى المرأةُ فتحها. ويُلقينَ ويُلقينَ.
قلتُ لعطاء: أحقاً على الإمام الآن أن يأتي النساءَ حينَ يفرُغُ فيُذكِّرهُنَّ؟ قال: إي. لعمري! إنَّ ذلك لحقّ عليهم. وما لهم لا يفعلون ذلك؟
أخرجه البخاريُّ (2/452، 466)، ومسلمٌ (3/885)، وأبو داود (1141)، وأحمد (3/296)، وعبد الرازق في »المصنف» (ج3/ رقم 5631)، وابنُ خزيمة (1444، 1459) والفريابي في »أحكام العيدين» (93،95)، والبيهقيُّ (3/398)، وابنُ عبد البر في »التمهيد» (10/263)، والطحاويُّ في »شرح المعاني» (4/335)، وابنُ حزم في »المُّحَلى» (5/87-88) من طرقٍ عن ابن جريج قال: حدثني عطاء، عن جابرٍ فذكره. والسياقُ لمسلمٍ.
وابنُ جريج اسمهُ: عبد الملك بن عبد العزيز، وليس هو المقصود بكلام 
