قال المصنف: (و التوكل و دليله { وَعَلَى اللّهِ فَتَوَكَّلُواْ إِن كُنتُم مُّؤْمِنِينَ} (23) سورة المائدة، { وَمَن يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ} (3) سورة الطلاق. )

كثير من الناس يخطئ في تعريف التوكل.
التوكل هو: الاعتماد على الله في جلب المطلوب و زوال المكروه مع فعل الأسباب المأذون فيها.

هذا هو تعريف التوكل و هو عبادة جليلة عظيمة قلت عند الناس في هذا الزمان و الله المستعان. فهي من أعظم صفات المنيبين و من أعظم صفات المؤمنين و من أعظم صفات المخلصين، لأنه يدل على ثقة العبد بربه، ثقته بربه حينما قال { وَمَا أَنفَقْتُم مِّن شَيْءٍ فَهُوَ يُخْلِفُهُ} (39) سورة سبأ.

لذلك جاءت الآيات الكثيرة في فضائله، نسمع فهذه من فضائل التوكل:

أولاً: أهل التوكل هم أهل محبة الله كما قال الله تعالى: {إِنَّ اللّهَ يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِينَ} (159) سورة آل عمران.

ثانياً: هم أهل الإيمان و التقوى قال الله تعالى: {إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللّهُ وَجِلَتْ قُلُوبُهُمْ وَإِذَا تُلِيَتْ عَلَيْهِمْ آيَاتُهُ زَادَتْهُمْ إِيمَانًا وَعَلَى رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ} (2) سورة الأنفال، و قال تعالى { وَعَلَى اللّهِ فَتَوَكَّلُواْ إِن كُنتُم مُّؤْمِنِينَ} (23) سورة المائدة.
ثالثاً: أهل التوكل هم أهل الجنة كما قال النبي عليه الصلاة و السلام: "يدخل الجنة أقوام أفئدتهم مثل أفئدة الطير" قيل في معناه: هم المتوكلون و قيل الذين قلوبهم رقيقة.
و الحديث المشهور في حديث "يدخل الجنة من أمتي سبعون ألفاً بغير حساب و لا عذاب هم الذين لا يسترقون و لا يكتوون و لا يتطيرون و على ربهم يتوكلون.
رابعاً: التوكل على الله مجلبة للرزق "لو أنكم تتوكلون على الله حق توكله لرزقكم كما يرزق الطير تغدو خماصاً و تروح بطاناً"

خامساً: المتوكلون على الله حسبهم و كفيلهم كما قال تعالى: { وَمَن يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ} 
سادساً: المتوكلون ليس للشيطان عليهم سبيل كما تعالى {إِنَّهُ لَيْسَ لَهُ سُلْطَانٌ عَلَى الَّذِينَ آمَنُواْ وَعَلَى رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ} (99) سورة النحل.

و لذلك الناس لما قل توكلهم على الله عز و جل ضعف الإيمان في قلوبهم فكبرت همومهم و كبرت غمومهم صار الواحد منهم يخاف من المستقبل و أصبح الواحد يفكر في المستقبل و أصبح يخشى من الفقر لأنهم لم يتوكلوا على الله عز و جل. و من لم يتوكل على الله إلا الله عز و جل أذهب عنه قوة الإيمان.

و هنا نقطة ذكرها شيخ الإسلام نذكرها و هي فائدة: "من جعل أكثر اعتماده على الأسباب نقص توكله على الله، و يكون قادحاً في كفاية الله" يعني بعض الناس يعتمد على الوظيفة أكثر شيء نسأل الله السلامة و هذا موجود في كثير من الناس يعتمدون على الوظيفة بل بعضهم يقول لشخص ليس عنده وظيفة كيف تأكل؟ كيف تشرب؟ نعوذ بالله من الخذلان.... نعوذ بالله من الخذلان، إنسان يقول لإنسان ما عند وظيفة كيف تأكل كيف تشرب، هذا و العياذ بالله جعل الوظيفة ماذا؟ سبباً مُعتَمد عليه و هذا خطأ، الوظيفة سبب لا تتعدى سبب فقط و أن الرازق هو الله تبارك و تعالى. فمن جعل أكثر اعتماده على الأسباب نقص توكله على الله، و هذا موجود للأسف عند كثير من بني جنسنا. عندهم الوظائف هي -يعني نسأل الله السلامة- موجود عند كثير من الناس.
و من جعل أكثر اعتماده على الله و ألغى الأسباب فقد طعن في حكمة الله. يعني إنسان قال أنا معتمد على الله و ألغى الأسباب، جلس في بيته، كيف تأكل كيف تشرب؟ قال الله الذي يرزقنا و الله حين خلقنا تكفل برزقنا، فهذا طعن في حكمة الله، لأن الله جعل لكل شيء سبباً هذه ليست آية، نعم أحنتم التوكل على الله مع الأخذ بالأسباب.
أما أن الإنسان يقول أنا متوكل و لا يأخذ بالأسباب هذا طعن في حكمة الله طعن في الشريعة لأن الشريعة جاءت بالعمل و جاءت بالأسباب.

إذاً القاعدة ما هي؟ التوكل مع الأسباب لكن الأسباب فقط أسباب ليس فيها سبب التجارة أو الغنى هي أسباب فقط. و القلب ينبغي أن يعتمد على الله تبارك و تعالى، و لا يعتقد أن الوظيفة هي سبب رزقه و إنما الرزق بيد الله تبارك و تعالى. و أسألكم سؤال من أعظم المتوكلين على الله؟ من أعظم رجل توكل على الله من هو؟ نبينا محمد صلى الله عليه و سلم، و مع ذلك كان يأخذ بالأسباب فكان يأخذ الزاد في السفر و لما خرج إلى أحد ظاهر بين درعين أي لبس درعين و لما خرج مهاجراً أخذ من يدله على الطريق و لو أصابه مرض يأخذ الدواء مع اليقين أن الله هو الشافي نعم هذا هو التوكل.
قال: (و دليل الرغبة و الرهبة و الخشوع قوله تعالى: { إِنَّهُمْ كَانُوا يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ وَيَدْعُونَنَا رَغَبًا وَرَهَبًا وَكَانُوا لَنَا خَاشِعِينَ} (90) سورة الأنبياء.).

فالرغبة و الرهبة و الخشوع هذه عبادات ينبغي أن تصرف لله عز و جل.
الرغبة: محبة الوصول إلى الشيء المحبوب

و الرهبة: الخوف المثمر من المخوف

و الخشوع: الذل و التواضع و التطامن لعظمة الله

هذه عبادات قلبية من أجل العبادات يجب أن تصرف لله، و صرفها لغير الله شرك أكبر. يقول الله تبارك و تعالى عن الأنبياء و الصالحين { إِنَّهُمْ كَانُوا يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ} الله أكبر أين التنافس على طلب العلم!؟ نريد أن يكون قدوتنا الأنبياء، نريد دفي الاختبارات درجات عالية ما شاء الله من اختبار اليوم و الاختبار الماضي، نريد همم في طلب العلم. { إِنَّهُمْ كَانُوا يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ} ليس فقط يعملون... ماذا؟ يسارعون و سارعوا مسارعة لماذا؟ لأن هذا دليل اليقين بوعد الله { وَفِي ذَلِكَ فَلْيَتَنَافَسِ الْمُتَنَافِسُونَ}  "و سابقوا"  "و سارعوا" فمن أراد أن يطبق الآية و من أراد أن يطبق أوامر الله يسارع ما يكون كسول. فمثلاً في طلب العلم فرق بين إنسان نشيط و يحل الاختبارات و يحضر و بين إنسان كسول، نعم فرق.

 { إِنَّهُمْ كَانُوا يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ} جميع الخيرات الأعمال الصالحة { وَيَدْعُونَنَا رَغَبًا وَرَهَبًا} رغباً في رحمة الله و رهباً من عذاب الله { وَكَانُوا لَنَا خَاشِعِينَ} خاضعين....الله أكبر فدلت الآية على أن هذه الثلاثة الأنواع من أجل أنواع العبادات، فمن صرف منها شيئاً لغير الله فهو مشرك.

 و هنا فائدة مهمة سنسأل عنها في عدة دروس. نستفيد من هذه الآية أن منهج الأنبياء و منهج أهل الإيمان أنهم يعملون الصالحات و مع ذلك يخافون و سأذكر أدلة:

المثال الأول: { كَانُوا يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ وَيَدْعُونَنَا رَغَبًا وَرَهَبًا وَكَانُوا لَنَا خَاشِعِينَ} (90) سورة الأنبياء.
المثال الثاني: {وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ مَا آتَوا وَّقُلُوبُهُمْ وَجِلَةٌ أَنَّهُمْ إِلَى رَبِّهِمْ رَاجِعُونَ} (60) سورة المؤمنون، ماذا قال النبي في تفسيرها؟ قالت عائشة: "يا رسول الله أهم الذين يزنون و يسرقون و يشربون الخمر؟ قال: لا يا ابنة الصديق و لكنهم الذين يعملون الصالحات و يخافون ألا يتقبل منهم"
المثال الثالث: { لَّا تُلْهِيهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا بَيْعٌ عَن ذِكْرِ اللَّهِ وَإِقَامِ الصَّلَاةِ وَإِيتَاء الزَّكَاةِ يَخَافُونَ يَوْمًا تَتَقَلَّبُ فِيهِ الْقُلُوبُ وَالْأَبْصَارُ} (37) سورة النــور.

 قال ابن مسعود: "إن المؤمن يرى ذنوبه كأنها جبل يريد أن يقع على رأسه و إن الفاجر يرى ذنوبه كذباب قال به هكذا فطار "
قال ابن أبي مُليكة: "أدركت ثلاثين من أصحاب النبي صلى الله عليه و سلم كلهم يخاف على نفسه النفاق."

أمثلة كثيرة جداً تدل على أن أهل الإيمان و أهل الطاعة كانوا يعملون و يخافون.

و قد قال ابن القيم "من تأمل أحوال الصحابة وجدهم في غاية العمل مع غاية الخوف و نحن جمعنا بين التقصير بل التفريط و الأمن."

و عمر كان يسأل حذيفة هل عدَّني من المنافقين أم لا؟

و هذا الصديق كان يقول وددت لو أني شعرة في جنب عبد مؤمن، و ذُكر أنه كان يمسك بلسانه و يقول "هذا الذي أوردني الموارد" و كان يبكي كثيراً و يقول "ابكوا فإن لم تبكوا فتباكوا" .و كان إذا قام إلى مصلاه كأنه عود من خشية الله تبارك و تعالى.
(و الخشية و الدليل قوله تعالى: { فَلاَ تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِيَ} (150) سورة البقرة)

الخشية نوع من الخوف في الواقع لكنها أخص من الخوف. الفرق بينهما أن الخشية تكون مع العلم بالمخشي و حاله كقوله تعالى { إِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاء} (28) سورة فاطر. و الخوف يكون من الجاهل، فالخوف من الأسد هذا خوف يسمى أما خوف العالم من الله يسمى خشية أن الخشية تكون بسبب عظمة المخشي بخلاف الخوف فقد يكون من ضعف الخائف فالإنسان يخاف من الأسد يخاف من إنسان أقوى منه، أما الخشية تكون بسبب العظمة من عظمة المخشي كأن يخشى الإنسان الله عز و جل.
فالخشية عبادة جليلة لا تكون إلا لله تبارك و تعالى فلا تخشوا الناس أي لا تخافوهم و اخشوني أي خافوا مني.

(و الإنابة و الدليل قوله تعالى: {وَأَنِيبُوا إِلَى رَبِّكُمْ وَأَسْلِمُوا لَهُ} (54) سورة الزمر.) 
الإنابة: الرجوع إلى الله بالقيام بطاعته و اجتناب معصيته و هي قريبة من معنى ماذا؟ قريبة من معنى التوبة إلا أنها أرق منها.

 قال الله تعالى: {وَأَنِيبُوا إِلَى رَبِّكُمْ وَأَسْلِمُوا لَهُ} أي أقبلوا إلى ربكم و ارجعوا إليه بالطاعات (و أسلموا له) أي أخلصوا له التوحيد.
(و الاستعانة و الدليل قوله تعالى: {إِيَّاكَ نَعْبُدُ وإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ} (5) سورة الفاتحة، و في الحديث "و إذا استعنت فاستعن بالله" و الاستغاثة و الدليل {إِذْ تَسْتَغِيثُونَ رَبَّكُمْ فَاسْتَجَابَ} (9) سورة الأنفال)

الاستعانة: طلب العون و المؤازرة في الأمر...واضحة.

و الاستغاثة: طلب الغوث و هو إزالة الشدة. فالاستغاثة كإنسان غريق كأن مثلاً وسط حريق فينادي فنسميها ماذا؟ استغاثة.

الاستعانة عبادة فلا يجوز أن تكون إلا لله فلا تصرف لغير الله الدليل  {إِيَّاكَ نَعْبُدُ وإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ} ما معنى الآية (إياك نعبد) أي لا نعبد أحداً سواك فالعبادة لله وحده و الاستعانة به وحده جل و علا و تقدس. و في الحديث المشهور  "و إذا استعنت فاستعن بالله" فحصل استعانة بالله إذا استعنت فاستعن بالله فهي دليل على انها من أجل العبادات و عليها مدار الدين.

فإذا استعان أحد بغير الله فهو مشرك الشرك الأكبر، استعانة فيما يقدر عليه إلا الله.و لذلك الاستعانة و الاستغاثة بالمخلوق: إذا كان الشيء لا يقدر عليه إلا الله كالاستعانة بالأموات و الاستغاثة بالأحياء و الاستعانة بهم فيما لا يقدر عليه إلا الله من شفاء المرضى و تفريج الكربات فهذا شرك أكبر. أما أن يستعين الإنسان و يستغيث بمخلوق في شيء يقدر عليه فهذا لا بأس { وَتَعَاوَنُواْ عَلَى الْبرِّ وَالتَّقْوَى} (2) سورة المائدة و قال تعالى في قصة موسى: { فَاسْتَغَاثَهُ الَّذِي مِن شِيعَتِهِ عَلَى الَّذِي مِنْ عَدُوِّهِ} (15) سورة القصص.
قال: (و الاستعاذة و الدليل قوله تعالى: {قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ} (1) سورة الفلق و {قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ} (1) سورة الفلق)
هنا يأمر الله عز و جل نبيه أن يستعيذ بخالق الإصباح من شر جميع المخلوقات و من شر الغاسق و الحاسد. و الفلق هو الصبح، فيأمر نبيه أن يستعيذ من الوسواس الخناس هذه في صورة الناس( قل أعوذ برب الناس ملك الناس إله الناس من شر الوسواس الخناس) يعني الشيطان الجاثم على قلب الإنسان فإذا ذكر الله خَنَس و إذا غفل وسوس. نعم الشيطان جاثم على قلب الإنسان فإن ذكر الله خنس و إذا غفل وسوس. و الأمر بالاستعاذة كثير من الكتاب و السنة:

1- {وِإِنِّي أُعِيذُهَا بِكَ وَذُرِّيَّتَهَا مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ} (36) سورة آل عمران .
2- { َقَالَ مَعَاذَ اللّهِ} (23) سورة يوسف.

3- {فَإِذَا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ فَاسْتَعِذْ بِاللّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ} (98) سورة النحل.

و في هذا فائدة و هي: أن الإنسان ينبغي أن يستعيذ بالله تبارك و تعالى من شر جميع المخلوقات من الحاسد من الشيطان من شياطين الإنس و الجن، ينبغي أن يلتجئ إلى الله عز و جل. يسأل سائل و يقول: لماذا كثير من الناس يصابون بأمراض فيذهبون لقرّاء فلا يُشفون، نعم لأنهم ما استعاذوا بالله تبارك و تعالى، و في قلوبهم خوف. الإنسان ينبغي أن يستعيذ بالله، فإذا استعاذ ثقة بالله لا يضره أحد و لو أصابه مرض لن يضره أحد لكن الناس قل يقينهم و قل إيمانهم.

و لذلك شرعت الاستعاذة لأن الشيطان حريص يريد أن يضل الإنسان، الشيطان حريص جداً و هو عدو الإنسان و الذي لا يعرف خطط الشيطان و مكائد الشيطان يقع فيه، و لذلك أمرنا بالاستعاذة قبل قراءة القرآن لماذا؟ لأسباب ذكرها ابن القيم الحكمة من الاستعاذة قبل قراءة القرآن:

أولاً: أن القرآن شفاء لما في الصدور يُذهب ما يلقيه الشيطان فيها من الوساوس و الشهوات

ثانياً: أن الملائكة تدنو من قارئ القرآن و تستمع لقراءته و الشيطان ضد الملك و عدوه فأُمر القارئ أن يطلب من الله مباعدة عدوه عنه حتى يحضره خاص ملائكته(لأن الشيطان لا يجتمع مع الملك فيستعيذ الإنسان من الله عز و جل بأن يطرد الشيطان حتى يحضر الملك و يستمع القرآن)

ثالثاً: أن الشيطان أحرص ما يكون على الإنسان عندما يهم بالخير أو يدخل أو يدخل فيه، فهو يشتد عليه حينئذ ليقطعه عنه، فأمر سبحانه العبد أن يحارب عدوه و يستعيذ بالله تعالى منه.
فالاستعاذة ينبغي أن تكون لله عز و جل، لا يُستعاذ بالجن و لا يُستعاذ بالقبور هؤلاء ضعفاء مخلوقون لا يملكون شيء و إنما يستعاذ بالله عز و جل من كل مكروه.

قال (و الذبح و الدليل {قُلْ إِنَّ صَلاَتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ} (162) سورة الأنعام، و من السنة "لعن الله من ذبح لغير الله")  

الذبح معروف هو: إزهاق الروح بإراقة الدم على وجه مخصوص.

الذبح عبادة ما هو الدليل على أنه عبادة؟ الآية...قل يا محمد لهؤلاء الذين يعبدون غير الله و يذبحون لغيره قل "إن صلاتي" الفرض و النفل،  "و نسكي" أي ذبحي، "و محياي" أي ما أحيا عليه من اعمل الصالح، "ومماتي" أي ما أموت عليه، "لله رب العالمين" أي لله لا شريك له في شيء من ذلك و لا في غيره من أنواع العبادات، و هذا دليل على أن الذبح عبادة.
و من السنة قول النبي صلى الله عليه و سلم "لعن الله من ذبح لغير الله" سبحان الله. إذاً الذبح لغير الله صاحبه ملعون (لعن الله) ما معنى إذا قلنا "لعن الله" ؟ معناه: أي أبعده و طرده من رحمته، فمن ذبح لغير الله فهو مشرك لأن الذبح عبادة لا تصرف إلا لله تبارك و تعالى.ما معنى من ذبح لغير الله وقع في الشرك؟ كأن يذبح و العياذ بالله يقصد تعظيم المذبوح له و التذلل له، أو يذبح للجن أو يذبح لقبر أو يذبح لولي في القبر فهذا شرك و لا يجوز و صرفه لغير الله شرك أكبر. أما أن يذبح الإنسان إكراماً للضيف هذا مأمور به و لا بأس بل جاءت الشريعة بالأمر به على وجه التمتع بالأكل و الاتجار فهذا لا بأس به.

قال (و النذر و الدليل {يُوفُونَ بِالنَّذْرِ وَيَخَافُونَ يَوْمًا كَانَ شَرُّهُ مُسْتَطِيرًا} (7) سورة الإنسان)
النذر: أن يوجب المكلف على نفسه ما ليس واجباً عليه شرعاً.

كأن يقول إنسان: "لله علي نذر أن أصلي الليل عشر ركعات" هذا نذر هو أوجب على نفسه ذلك لم يوجبه الله، فيجب أن يوفي به.و النذر عبادة الدليل قال الله تعالى مادحاً أولئك "يوفون بالنذر" فأثنى الله عليهم لإيفائهم بالنذر و هذا يدل على أن الله يحب الوفاء بالنذر، و هذا محبوب لله من العمال فهو عبادة. فمن الشرك أن تنذر لغير الله مثل أيش؟ النذر لغير الله يكون شرك متى؟ أن يقول "لفلان علي نذر أو لهذا القبر علي نذر أو لجبريل علي نذر" هذا كله و العياذ بالله نذر لغير الله شرك و لا ينعقد و تجب التوبة منه كالحلف بغير الله.
هذا الأصل الأول الذي ذكره المؤلف رحمه الله، ثم بدأ بالأصل الثاني فقال:

(الأصل الثاني معرفة دين الإسلام بالأدلة، و هو الاستسلام لله بالتوحيد و الانقياد له بالطاعة و البراءة من الشرك و أهله و هو ثلاثة مراتب الإسلام و الإيمان و الإحسان و كل مرتبة لها أركان)

بدأ المؤلف رحمه الله لما فرغ من الأصل الأول و شرحه شرع في الأصل الثاني من أصول الدين و هو معرفة دين الإسلام بالأدلة. نبدأ نشرح على بركة الله..قال "معرفة دين الإسلام بالأدلة" نعم ينبغي على الإنسان أن يتعود الدليل و انه لا ينفع التقليد فيكون الرجل إمعة، بل لا بد أن يكون معه أدلة من كتاب الله و سنة رسول الله صلى الله عليه و سلم ليكون على نور و برهان و بصيرة من دينه. فينبغي على الإنسان المبتدئ أن يعود نفسه على الدليل.
قال: (و هو الاستسلام لله بالتوحيد) هذا تعريف الإسلام، الاستسلام لله بالتوحيد. الاستسلام يعني الذل و الخضوع لله بافراده بالربوبية و الخلق و التدبير و إفراده بجميع أنواع العبادات، هذا سبق التوحيد سبق و أن الله له التوحيد الكامل. و الانقياد له بالطاعة يعني لا بد أن ينقاد الإنسان لأمر الله عز و جل فإذا طلب منه أمر يقول (سمعنا و أطعنا) هذا المؤمن، أولئك هم المفلحون (سمعنا و أطعنا). يفعل المأمورات من الطاعات و يترك المنهيات طاعة لله و ابتغاء وجه الله و رغبة فيما عنده و خوفاً من عقابه {وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَن يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ } (36) سورة الأحزاب، الله أكبر.
و لذلك هناك أمثلة أن الإنسان إذا أطاع يكون له خير عظيم، فهذه فاطمة لما خطبها معاوية و أبو جهم، قال النبي أما معاوية فصعلوك لا مال له، و أما أبو جهم فضراب للنساء انكي أسامة، فصب فأسامة أقل منها نسباً، فأطاعت النبي فاغتبطت به" ما قالت لا، سمعت النبي أمر بذلك فاستجابت فكان خيراً لها. نعم طاعة الرسول كلها خير. نربي أنفسنا دائماً (سمعنا و اطعنا)، كل أوامر الشريعة خير لنا و لو كان فيها أحياناً ضرر لنا كأن يمرض الإنسان أو يُبتلى في جسمه أو يُبتلى في عائلته، أبداً شرع الله كله خير، و الله عز و جل أرحم بنا من الوالدة بولدها ثقوا بذلك، رب عظيم رحيم.

نسأل الله تبارك و تعالى أن يرزقنا و إياكم العلم النافع و العمل الصالح و أن يوفقنا لما يحبه و يرضاه و أن يكون ما قلناه حجة لنا لا حجة علينا و الله تبارك و تعالى أعلم.  
