أيام ذي الحجة
 ﺧﻴﺮ ﺃﻳﺎﻡ ﺍﻟﺪﻧﻴﺎ ﺃﻗﺒﻠﺖ ﺗﻌﺪﻭ .. ﻓﺎﺳﺘﻌﺪﻭﺍ  إﻧﻬﺎ أﻳﺎﻡ ﺍﻟﻌﺸﺮ الأﻭﺍﺋﻞ ﻣﻦ ﺫﻱ ﺍﻟﺤﺠﺔ .. من فضائلها ... أن الله تعالى أقسم بها فقال تعالى: "وَالْفَجْرِ (1) وَلَيَالٍ عَشْرٍ " وجمهور المفسرين على أنها العشر من ذي الحجة، وقال تعالى :" ويذكروا اسم الله في أيام معلومات"  [الحج:28] ، وجمهور العلماء على أن الأيام المعلومات هي عشر ذي الحجة. وعن ابن عباس ـ رضي الله عنهما ـ قال :قال رسول الله ـ صلى الله عليه وسلم ـ : (ما من أيام العمل الصالح فيها أحب إلى الله من هذه الأيام - يعني أيام العشر - قالوا: يا رسول الله، ولا الجهاد في سبيل الله؟ قال: ولا الجهاد في سبيل الله، إلاّ رجل خرج بنفسه وماله ثم لم يرجع من ذلك بشيء) [الجامع الصحيح للبخاري: رقم4418] .
والعشر الأواخر من رمضان أفضل من جهة الليل ، والعشر الأوائل من ذي الحجة أفضل من جهة النهار، فيحرص المرء على العبادة بالنهار فيها، خاصة عند تزاحم المصالح والعبادات. . ومن الأعمال المستحبة في عشر ذي الحجة: 
1 ـ التوبة: إلى الله عز وجل كي يمسح ما عنده من الشوائب ، ويحرص على إخلاص العمل لله عز وجل ، ويدعو الله بأن يوفقه ويسدده.
 2 ـ التكبير : وبأي طريقة كبر بها المرء صح التكبير وظفر بالأجر، ولو أصاب الصيغة الثابتة عن الصحابة فهذا أفضل وهي : الله أكبر الله أكبر الله أكبر ، لا إله إلا الله ،الله أكبر الله أكبر ولله الحمد .
                 أوصيك بالتكبير كما ورد في السنة وعن الصحابة من أول يوم ذي الحجة تكبيرا مطلقا في أي وقت وبأي عدد واجتناب التكبير الجماعي فهو بدعة إلى آخر يوم من أيام التشريق يوم 13 ذو الحجة بعد العصر ومن فجر عرفة إلى 13 ذو الحجة بعد العصر يضاف بجانب التكبير المطلق التكبير المقيد بعد كل فريضة وبأي عدد .
 3 ـ الصوم : عن أم المؤمنين حفصة رضي الله عنها قالت: ( أربع لم يكن رسول الله صلى الله عليه وسلم يدعهن صيام العشر وعاشوراء وصوم ثلاثة أيام من كل شهر وركعتين قبل الغداة ) [صحيح :صحيح النسائي : رقم  2418 ] ويخص يوم عرفة كما قال ـ صلى الله عليه وسلم ـ : (صِيَامُ يَوْمِ عَرَفَةَ أَحْتَسِبُ عَلَى اللَّهِ أَنْ يُكَفِّرَ السَّنَةَ الَّتِي قَبْلَهُ وَالسَّنَةَ الَّتِي بَعْدَهُ وَصِيَامُ يَوْمِ عَاشُورَاءَ أَحْتَسِبُ عَلَى اللَّهِ أَنْ يُكَفِّرَ السَّنَةَ الَّتِي قَبْلَهُ) [رواه مسلم: رقم1162] .
 4 ـ الحج: وفضله معروف لمن ملك الزاد واستطاع إلى ذلك سبيلا ، ويأثم إن قصر في ذلك  ،فقد ورد  عن أبي سعيد الخدري عن النبي ـ صلى الله عليه وسلم ـ قال : (إنَّ اللهَ , عزَّ وجلَّ , يقولُ : إنَّ عبدًا أصحَحتُ له جِسمَه ، وأوسَعتُ عليه في المعيشةِ تمضي عليه خمسةُ أعوامٍ لا يَفِدُ إليَّ لَمَحرومٌ) [صحيح: صحيح الجامع 1909] .
5ـ الذبح : ويتمثل بالأضحية، واختلف في حكمها والراجح أنها سنة مؤكدة ؛لأنه جاء في الحديث : ( إذا رأيتم هلال ذي الحجة وأراد أحدكم أن يضحي فليمسك عن شعره وأظفاره)[صحيح مسلم: رقم 1977] فعلقها بالإرادة فدل على الاستحباب .
وهذه رأس العبادات التي ينبغي أن يحرص عليها المرء، وجاء في تخصيصها نصوص صحيحة، ويندرج تحتها كل العبادات والقربات ، وهي أوسع من أن تذكر وعلى رأسها تحقيق التوحيد وترك الشرك خاصة الأصغر والرياء ومن النماذج أيضا : صلة الرحم، وتلاوة القرءان، والمواظبة على النوافل، والإكثار من أنواع الذكر تسبيحًا وتحميدًا وتهليلًا والاستغفار والصلاة على سيدنا محمد عليه الصلاة والسلام وقول لا حول ولا قوة إلا بالله ، والإكثار من الصدقات، وإدخال السرور على قلوب المسلمين ، وإطعام الطعام، وإفشاء السلام ، وقضاء حاجيات الناس ، وتفريج كرباتهم ، والشفاعة الحسنة ..
